

# 城市规划“体检套餐”出炉

## 自然资源部发布2025年版《国土空间规划城市体检评估规程》

### 关注城市安全韧性

增设“城区范围及周边20公里农用地面积”“水源地数量”等指标,推动城市提高极端条件下的多水源保障能力、“米袋子”“菜篮子”自给能力等。

专门增加老旧燃气管网改造进度及管道安全距离控制、电动自行车停车场所空间保障等指标。

### 关注群众实际感受

把“15分钟社区生活圈”评估升级为各城市必选动作,分项对中小学校及养老、文体、卫生服务等设施与菜市场(生鲜超市)、足球场等步行5分钟或15分钟覆盖情况,还有通勤时间、人均公园绿地等定期体检。



深圳是全国首批国土空间规划城市体检评估试点城市。

为城市规划定期体检,查“症状”、消“病灶”,减轻或避免“城市病”,让城市更健康、舒适、安全而有活力——

5月16日,自然资源部对外发布2025年版《国土空间规划城市体检评估规程》,首次全面修订的这一“体检套餐”标准更突出以人民为中心,更好激发城市活力,推动人民城市建设。

据自然资源部国土空间规划局副局长

李亮介绍,新版标准牢牢抓住“加快转变城市发展方式”要求,重点围绕提高城市的宜居性、韧性和智慧水平,调整完善评估指标和重点。

城市安全大于天。新标准从近年来重大自然灾害和事故中举一反三,把城市安全韧性摆在更加突出的位置;增设“蓄滞洪区和城镇开发边界重叠面积”“城区范围及周边20公里农用地面积”“水源地数量”

等指标,推动城市提高极端条件下的多水源保障能力、“米袋子”“菜篮子”自给能力等。

新标准专门增加老旧燃气管网改造进度及管道安全距离控制、电动自行车停车场所空间保障、建筑垃圾处置场地设施空间保障等指标,就是从源头上减少城市安全隐患。

城市是市民的家。新标准更加关注人民群众实际感受,把“15分钟社区生活圈”评估升级为各城市必选动作,分项对中小学校和养老、文体、卫生服务等设施与菜市场(生鲜超市)、足球场等步行5分钟或15分钟覆盖情况,还有通勤时间、人均公园绿地等定期体检。

新标准突出数字化方法运用,指标填报、计算、展示、分析等全环节,可以通过专门开发的数字化工具在线完成,加之精简了指标总数,以达到“既做好工作,又给基层减负”的效果。

据了解,今年开始,城市规划年度体检报告将与供地计划等指标挂钩,以加强绩效考核。

据新华社北京5月16日电(记者 王立彬)

### 新闻背景

2017年党中央、国务院对《北京城市总体规划(2016年-2035年)》的批复明确提出建立城市体检评估机制,完善规划公开制度,加强规划实施的监督考核问责。2022年党中央、国务院印发《全国国土空间规划纲要(2021-2035年)》,进一步要求全国所有省、市、县落实定期体检和五年一评估的要求。

# 并购重组迎重磅新规

## 中国证监会公布实施修订后的《上市公司重大资产重组管理办法》

中国证监会16日公布实施修订后的《上市公司重大资产重组管理办法》,在简化审核程序、创新交易工具、提升监管包容度等方面作出优化。新规将进一步提升上市公司并购重组积极性,充分激发并购重组市场活力,助力上市公司高质量发展。修订后的重组办法积极回应市场关切,多个“首次”进一步激发并购重组市场活力。

**首次建立简易审核程序。**新规明确,对上市公司之间吸收合并,以及优质大市值上市公司发行股份购买资产,实行“2+5+5”审核机制,即2个工作日内受理、5个工作日内完成审核、5个工作日内完成注册。审核流程极大压缩,交易效率和便捷度将大幅提升。

**首次调整发行股份购买资产的监管要求。**新规提高了并购重组对上市公司财务状况变化、同业竞争和关联交易监管的包容度,解决市场交易痛点。在尊重市场规律和产业发展需求的基础上,降低了上市公司并购的制度性成本,增强了对科技创新行业并购、国有资产整合等的监管适应性。

**首次建立分期支付机制。**新规建立了重组股份对价分期支付机制,以满足上市公司视后续标的经营状况灵活调整支付股份数量的需求。创新性的制度设计能够在科技型企业估值波动较大的情况下,充分保障上市公司利益。

**首次引入私募基金“反向挂钩”安排。**新规对私募基金投资期限与重组取得股份

的锁定期实施“反向挂钩”,明确私募基金投资期限满48个月的,锁定期限可相应缩短。这有助于鼓励私募基金参与上市公司并购重组,有效缓解“退出难”问题,畅通“募投管退”良性循环。

去年9月24日,证监会主席吴清宣布出台“并购六条”,证监会启动并购重组市场改革,当晚发布了相关政策。此次公布实施的新规,也是为落实“并购六条”,持续优化相关政策。

作为一揽子增量政策之一,“并购六条”明确支持跨行业并购、允许并购优质未盈利资产,提高监管包容度、交易效率,提升中介服务水平,并明确要加强监管。

业内人士指出,“并购六条”发布以来,市场规模及活跃度从去年开始已经显著提

升。在政策支持与产业升级驱动下,一系列标志性案例陆续落地,并购重组领域出现很多新变化。

业内人士指出,监管部门在鼓励上市公司并购重组方面采取了一系列措施,重组办法作为上市公司并购重组的“基本法”,优化后将在更大程度上提振市场各方信心,提升并购积极性,赋能上市公司高质量发展。

据了解,证监会在多措并举活跃并购重组的同时,也将通过强监管规范市场秩序,推动高质量并购,切实防范忽悠式重组、囤壳炒壳等乱象,严厉打击并购重组过程中存在的内幕交易、财务造假等违法违规行为,维护规范有序的市场环境。

据新华社北京5月16日电(记者刘慧)

外交部:

## 敦促美方停止对中国科技企业和人工智能产业的无底线打压

外交部发言人林剑16日表示,美方无端对中国芯片产品和人工智能产业进行恶意封锁和打压,中方对此坚决反对,绝不接受,敦促美方停止对中国科技企业和人工智能产业的无底线打压。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,美国商务部工业与安全局发布公告,视使用华为昇腾芯片为违反美国出口管制行为,警告公众允许使用美人工智能芯片训练中国人工智能模型的潜在后果。中方对此有何评论?

林剑表示,美方泛化国家安全概念、滥用出口管制和长臂管辖,无端对中国芯片产品和人工智能产业进行恶意封锁和打压,严重违反市场规则,严重扰乱全球供应链稳定,严重损害中国企业正当权益,中方对此坚决反对,绝不接受。

据新华社北京5月16日电(记者 董雪 刘杨)

## 餐饮业促进和经营管理办法 6月15日起实施

商务部、国家发展改革委近日联合发布《餐饮业促进和经营管理办法》,该办法将于6月15日起实施,原《餐饮业经营管理办法(试行)》同时废止。新修订的办法包括25条,较原办法增加1条。

新修订的办法增加餐饮业对外交流合作、数字化发展、标准制修订、地方特色餐饮培育等方面的鼓励性条款。

在细化反食品浪费有关要求方面,新修订的办法明确了餐饮服务经营者在食材管理、引导提醒、餐食及服务提供等方面以及团餐和宴席服务、自助餐服务、外卖服务等场景的反食品浪费要求,并从优化用餐需求分析,充实菜单信息、配备公勺公筷、提供打包服务、给予光盘奖励等方面鼓励和引导餐饮服务经营者加强反食品浪费工作。

据新华社北京5月16日电(记者 潘洁 谢希瑶)

## 俄谈判代表团: 俄乌将互换被俘人员



5月16日,在土耳其方面主持下,俄罗斯和乌克兰代表团在土耳其伊斯坦布尔举行会谈。

俄罗斯总统助理、俄方谈判代表团团长梅金斯基16日说,俄罗斯与乌克兰近日将各自向对方移交1000名被俘人员。

俄罗斯和乌克兰两国代表团当天在土耳其伊斯坦布尔举行3年来的首次直接谈判,谈判持续近2个小时。梅金斯基在谈判结束后发表声明说,俄方对谈判结果总体满意,愿意继续同乌方进行接触。他表示,乌代表团提出两国领导人举行直接谈判,俄方对此“已经知悉”。

梅金斯基还说,俄罗斯和乌克兰商定将提交各自对未来停火的详细建议。

俄罗斯和乌克兰两国代表团16日在土耳其伊斯坦布尔重启关于和平解决俄乌冲突的直接谈判。此次俄乌谈判由土耳其外交部长费丹主持,在伊斯坦布尔多尔玛巴赫切宫总统办公室举行。

据新华社莫斯科5月16日电(记者 江宥林)

## 爱心传递 播种文明



# 咱村里的年轻人

## 文明成都·温暖你我

中共成都市委宣传部 成都市精神文明建设办公室 宣

